Aula4

ASPECTOS DA TRANSITIVIDADE VERBAL
EM LINGUA PORTUGUESA

META

Apresentar questdes problematicas relativas a transitividade verbal pela gramatica
tradicional; propor novo modelo de transitividade verbal.

OBJETIVOS

Ao final desta aula, o aluno devera:

Relacionar e comparar os diferentes modelos de classificacdo dos verbos quanto a
transitividade; analisar as fungdes sintaticas dos complementos verbais; reconhecer as
matrizes da transitividade verbal.

PRE-REQUISITO:

Manifestacoes da relagao de regéncia; correspondéncia; construgdes oracionais.

Léda Corréa
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INTRODUCAO

Nesta aula, caro aluno, vocé conhecera uma nova proposta classificatoria
dos verbos, quanto a sua transitividade, que é um tipo particular de regéncia.
Para tanto, partiremos da classificagao tradicional para que vocé perceba as
questoes problematicas dessa abordagem. Em seguida, serdo igualmente
questionados os tipos de verbos — transitivo direto, transitivo indireto,
transitivo direto e indireto, intransitivo e de ligacdo — tradicionalmente
descritos nas gramaticas tradicionais. Com base na descrigao gramatical de
Mario Perini, vocé aprendera um novo sistema de classificacao verbal e de
tipos de verbos, que difere daquilo que lhe ¢ mais habitual em termos da
transitividade dos verbos da lingua portuguesa.

PROBLEMAS DA TRANSITIVIDADE VERBAL NA
CLASSIFICACAO TRADICIONAL

Voce deve ter aprendido na escola que os verbos em portugués, quanto
a transitividade, classificam-se em cinco tipos: transitivos diretos, transitivos
indiretos, transitivos diretos e indiretos, intransitivos e de ligagao. Contudo,
esse sistema classificatério apresenta alguns problemas e, deve ser, portanto,
reformulado. Vamos aos problemas da classificacao tradicional:

a) Incompletude da defini¢ao opositiva entre transitividade e intransitividade
verbal — tradicionalmente, define-se o verbo transitivo em oposi¢iao ao
intransitivo, do seguinte modo: um verbo ¢ transitivo quando exige a pre-
sen¢a de um objeto em sua oragao, e, por oposi¢ao, um verbo ¢ intransitivo
quando recusa a presenc¢a de um objeto. Embora a definicao seja clara, ela
nao € suficiente para explicar ocorréncias previstas pelo sistema da lingua
portuguesa, no qual hd verbos que ora exigem, ora recusam o objeto. Ob-
serve alguns exemplos que colocam em xeque a distingao opositiva classica
entre transitivos e intransitivos:

(1) Seu filho ja comeu toda a pizza.
(2) Seu filho ja comeu.
(3) Seu filho quase nio come.

Na frase (1), o verbo comeré transitivo, porque aparece com objeto direto
(OD), mas em (2) e (3) aparece sem OD. Nesse sentido, opor simplesmente
a transitividade a intransitividade nao ¢ suficiente para explicar os casos (2)
e (3), por exemplo.

As ocorréncias frasais (1), (2) e (3) evidenciam que, no sistema de clas-
sificacdo tradicional de verbos transitivos e intransitivos, nao ha lugar para
verbos que podem ocorrer com ou sem OD.
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Para solucionar ou, a0 menos, minimizar o problema da transitividade
de verbos que podem ou nio ocorrer com OD, vinculou-se a nogao de
transitividade ao contexto, gerando, com isso, um esvaziamento dessa nogao,
uma vez que bastaria afirmar que no contexto de (1) o verbo comzer é usado
transitivamente e, em (2) e (3), intransitivamente. Ser transitivo, segundo
Perini (1995), ndo implica ocorrer com OD, mas exigir a presenca de um OD.

Castilho (2010), em contraposi¢ao a Perini (1995), defende uma posicao
vinculada ao contexto, quando afirma que “ndo ha verbos exclusivamente
transitivos, nem verbos exclusivamente intransitivos. E o uso na sentenca
que explicita a decisdo tomada pelo falante” (CASTILHO, 2010, p. 263).

Esse autor apresenta também cinco processos de transitividade, com
base na proposta de Alarcos Llorach (1968/1970, apud Castilho 2010),
nos quais examina as relagoes entre verbo e seus termos adjacentes pela
pronominalizagao:

1. Implementagao: o termo selecionado ¢ comutavel por o, como em comer
toda a pizza = comeé-la;

2. Complementagao: o termo selecionado é comutavel por lhe, como em
escrever 2 namorada = escrever-lhe;

3. Suplementacio: o termo selecionado é comutavel por pronome pessoal
do caso reto preposicionado, como em falar de negdcio = falar dele;

4. Aditamento: o termo adjacente nio é pronominalizavel, vem normal-
mente preposicionado por 4, de, com, por, en, e mostra uma mobilidade maior
em sua posic¢ao relativa ao verbo do que os implementos e os complementos:
vou falar nesta manha = nesta manha vou falar;

5. Atribuigao: o nucleo verbal, quando constituido de itens tais como ser,
estar, ficar, permanecer, tem uma comutacao bastante limitada, concentrando-
se a predicagao no termo adjacente, preenchido por sintagma adjetival ou
por sintagma preposicionado, e nao no verbo.. Ex.: Considero os réus [culpados).

Perini (1995) propde um novo sistema de classificagao da transitividade,
que difere da gramatica tradicional (escolar) e da visao de Castilho. Sua
proposta fundamenta-se na existéncia de verbos exclusivamente transitivos,
isto ¢, que exigem OD, aos quais o autor representa pelo traco [Ex-OD)]
(“exige OD”), como o verbo fazer; de verbos exclusivamente intransitivos,
isto ¢, que recusam OD (Rec-OD), como o verbo nascer; e de verbos que
aceitam livremente OD (L-OD), como o verbo coer.

Na perspectiva descritiva desse gramatico, o sistema por ele proposto
elimina a incompletude do modelo tradicional de transitividade, apresen-
tado no item a) desta aula, porque a ele acrescenta o tipo de verbo (L-OD),
desfazendo, desse modo, a oposi¢ao entre transitividade e intransitividade.
Vale ressaltar que, segundo Barros (1992/93, apud Perini, 1995), 58,9% dos
verbos em portugués sio do tipo (I.-OD), 31% sdao (Ex-OD) e apenas 9,6%
sa0 (Rec-OD). Passemos ao segundo problema relativo a transitividade:
b) Incompletude na atribuicio de fun¢bes gramaticais para o estabeleci-
mento da transitividade — como acabamos de analisar, o sistema binario
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e opositivo da gramatica tradicional, no qual os verbos sdo transitivos ou
intransitivos conforme exijam ou recusem objeto, resulta na atribuicao
das seguintes funcoes relevantes a eles relacionadas: objeto direto, objeto
indireto e predicativo do sujeito. Entretanto, na classifica¢ao ternaria pro-
posta por Perini (1995) — (Ex-OD), (Rec-OD) e (L-OD), tais fun¢oes da
gramatica tradicional revelam-se inadequadas e incompletas. Nesse sentido,
Perini postula a ocorréncia de quatro fungdes relevantes em portugués sobre
a transitividade, a saber: objeto direto (OD), complemento do predicado
(CP), predicativo (Pv) e adjunto circunstancial (AC), que passamos a discutit.

FUNCOES SINTATICAS DOS VERBOS QUANTO A
TRANSITIVIDADE

Como vimos, a gramatica tradicional considera apenas trés fun¢oes
sintaticas dos verbos quanto a transitividade: objeto direto, objeto indireto
e predicativo do sujeito. A partir de agora, vocé vai estudar cada uma das
quatro funcdes sintaticas dos verbos quanto a transitividade, segundo a
descricao gramatical proposta por Perini (1995).

a) Objeto Direto (OD)

Para compreender melhor a analise das fungoes sintaticas nesse modelo,
¢ importante reconhecer que os constituintes de uma ora¢ao apresentam
propriedades ou auséncia delas na oragao. A presenca de determinada
propriedade de uma funcao constitui um tragco do constituinte na oragao,
representado pelo sinal + (elemento marcado). Ao contrario, havendo
auséncia de uma propriedade, ela ¢ representada pelo sinal — (elemento nao
marcado). Vamos analisar a func¢do objeto direto na oragao:

(4) Meus amigos beberam a cerveja.

Tradicionalmente, a funcéo sintatica do sintagma a cerveja é a de objeto
direto. Contudo, ¢ preciso verificar quais as propriedades sintaticas desse
constituinte que servirdo de base para melhor classifica-lo na fungao de OD.
Primeiramente, observamos a existéncia de uma oragao correspondente a
(4), na qual o constituinte « cerveja pode ser anteposto ao sujeito da oragao:

(4a) A cerveja, meus amigos beberam.

Nesse sentido, o constituinte a cerveja “aceita anteposi¢ao’ na oracio,
representada por [+ Ant|, que constitui, portanto, um tragco de OD.

Contrariamente ao constituinte meus amigos, cuja funcao ¢ a de sujeito
dessa oracao, pois estd em concordancia com beberam, que é nicleo do
predicado (NdP) das frases (4) e (4a), representado pelo trago (+CV) “estar
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em concordancia verbal”, o constituinte a cerveja por ser OD é um elemento
que nao esta em concordancia com o verbo beberam. Bis mais uma proprie-
dade de OD, representada por (- CV). Observe que qualquer alteracao no
constituinte « cerveja nao afeta a forma do verbo:

(5) a) Meus amigos beberam a cerveja.
b) Meus amigos beberam as cervejas.
¢) Meu amigo bebeu a cerveja.

d) Meu amigo bebeu as cervejas.

Até agora, o conjunto de tragos [- CV, + Ant| distingue respectivamente
o objeto direto (OD) da funcao sujeito, cujo traco é [+CV] e do predicativo
do objeto, cujo trago é [- Ant]. Com relagio a distingdo entre o objeto di-
reto e o predicativo do objeto, observe que na frase (5) Meus amigos acharanm:
a cerveja amarga, o predicativo do objeto amarga nao aceita anteposi¢ao em (0)
* Amarga, meus amigos acharam a cerveja, por isso representamos por [-Ant].

Na continuidade da descri¢ao de OD, temos de distingui-lo da fung¢ao
adjunto adverbial. Nesse caso, o traco que realiza essa distingdo se baseia
na seguinte observagao: certos elementos da oragdo podem ser retomados
por pergunta com o elemento gue ou o gue ou ainda guem. Para tanto, esta-
belecemos o seguinte didlogo:

(7) a— O que meus amigos beberam?
b- Meus amigos beberam a cerveja.

Agora, observe outro didlogo, a partir de (8) Mesus amigos bebem frequent-
enmente.

(9) a— O que meus amigos bebem?
b — Meus amigos bebem frequentemente.

Quais as diferencas entre os pares (7a) — (7b) e (9a) — (9b)? Primei-
ramente, precisamos relembrar que o verbo beber ¢ (L-OD), isto ¢, aceita
livtemente OD, funcionando transitivamente no primeiro par, e intransiti-
vamente no segundo par. Outro aspecto a ser observado ¢ a adequagdo da
resposta na frase (7b), na qual o constituinte a cerveja pode ser retomado
pelo elemento o que presente em (7a), e a inadequacao da resposta na frase
(9b), na qual o constituinte frequentemente nao pode ser retomado pelo
elemento o que presente em (9a).

Assim, em (7b), o elemento marcado a cerveja é representado por [+Q)],
que significa “pode ser retomado por que (o que ou quem)”. J4, o consti-
tuinte frequentemente nao pode ser retomado por gue (0 que on quem), sendo
representado como elemento nao marcado [- Q).
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Finalmente, o constituinte a cerveja em (4) e (4a) nao apresenta con-
cordancia nominal com o sujeito meus amigos. Logo, a funcio OD nao
possui esse traco de concordancia. Assim, podemos acrescer mais um trago
distintivo do objeto direto (OD) em rela¢do aos verbos de ligagao, cujos
complementos apresentam o traco da concordancia nominal em relagao
ao sujeito, dos quais trataremos no proximo tépico desta aula. A notagao
desse traco em OD ¢ [- CN].

Em sintese, o conjunto de tracos de OD pode ser assim representado:

OD — [-CV], [+Ant], [+Q], [-CN]

2b) Complemento do predicado (CP)
Observe a frase (10):

(10) Carmelita ¢ faxineira.

O constituinte faxzneira é tradicionalmente analisado como predicativo
do sujeito. Contudo, Perini o analisa como complemento do predicado (CP),
uma vez que a descricao do autor busca comparar e diferenciar sintatica-
mente OD de realizagoes como (10), cuja distin¢ao se da apenas no trago
da concordancia nominal (CN), havendo, nos demais tracos, identidade.

Em construcdes com o verbo ser, o constituinte CP concorda com o
sujeito, desde que formado por um item passivel de concordancia nominal,
como em (10) Carmelita é faxineira, em que o constituinte faxineira esta em
concordancia nominal com o sujeito Carmelita. O mesmo nao ocorre com
(4) Meus amigos beberam a cerveja, em que o constituinte a cerveja nao esta em
concordancia nominal com o sujeito #zeus anigos.

Sintaticamente, a diferenga entre o objeto direto (OD) e o complemento
do predicado (CP) é assim representada:

OD— [-CV], [+Ant], [+Q], [[CN]

CP — [-CV], [+ Ant],[+ Q], [+ CN]
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Observe a aplica¢ao do conjunto de tragos em (10)
- [-CV] o complemento do predicado (CP) nao esta em concordancia ver-
bal com o NdP, pois o CP permanece inalterado nos casos de altera¢do do
NdP, como em:
(11) a - Eu sou faxineira.
b — Ela ¢ faxineira.
- [+ Ant] o constituinte faxineira é passivel de anteposi¢ao, como em:
(12) a. Faxineira, ela é.
b. Faxineira, eu sou.
- [+Q)] o constituinte faxineira pode ser retomado no didlogo com que, o
que ou quem, COmo em:
(12) a. —Ela é o queér
b.— Ela ¢ faxineira.
- [+CN] o constituinte faxzneira esta em concordancia nominal com o su-
jeito, como em:
(13) a. Ela ¢ faxineira.
b. Elas sao faxineiras.
c. Ele ¢ faxineiro.
Segundo Perini (1995), os verbos que admitem CP sio relativamente
poucos: ser, estar, continuar, ﬁmr, virar, permanecer, chamar-se, tornar-se, sentir-se.
2¢) Predicativo (Pv)
O Predicativo (Pv) pode ser definido a partir dos quatro tragos ja
definidos. Observe a frase (14):

(14) Eu achei o filme péssimo.

O constituinte péssimo em (14) desempenha a fungao de predicativo
(Pv), cujos tragos sao:

Pv — [-CV], [-Ant], [+Q], [+CN]

Ao definir a fun¢io acima, Perini (1995) também assinala a fungao
atributo, que se diferencia do predicativo pelos tragos de anteposi¢ao (Ant)
e de retomada do constituinte por gue, o gue ou guem (QQ), como em:

(15) Paulo olhou indignado.

constituinte zzdignado é¢ um atributo, cujos tracos sao:

Atributo — [-CV], [+Ant], [-Q], [+CN]
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2d) Adjunto circunstancial (AC)
Observe as frases:

(16) Carlos reclama frequentemente.

(17) Miriam saldou a divida totalmente.

(18) Aquele policial, certamente, é um grosseirao.
(19) Ezequiel come muito.

Uma analise tradicional atribui a fung¢ao de adjunto adverbial aos const-
tuintes frequentemente, totalmente, certamente, muito. Mas, uma analise mais apurada
resulta em trés fungoes diferentes, pois somente em (17) o constituinte
totalmente é adjunto adverbial (AA).

Em (16), o constituinte frequentemente ¢ um atributo, pois nao esta em
concordancia com o verbo [-CV]; aceita anteposicao, como Freguentemente,
Carlos reclama [ + Ant]; a pergunta a) O que Carlos reclama? nio retoma
o constituinte frequentemente na resposta b) Carlos reclama frequentemente
[-Q]. Finalmente, o tragco [CN] pode ser observado em certos casos. Em
particular, a palavra frequentemente ¢ invariavel, mas se a substituirmos por
exemplo, pela palavra zusatisfeito, constatamos que se trata de um atributo,
pois znsatisfeito esta em concordancia nominal com o sujeito Carlos.

Em (17), o constituinte fofalmente desempenha a funcao de adjunto
adverbial (AA) e define-se pelos tragos [-CV], [-Ant], [-Q], [-CN], pois nao
esta em concordancia com o verbo [- CV]; nao admite anteposi¢ao, como *
Totalmente, Miriam saldou a divida - Ant]; a pergunta a) O que Miriam saldou?
nao retoma o constituinte zofalmente na resposta b) Miriam saldon a divida
totalmente, mas sim o constituinte a divida |-Q|; a palavra totalmente é invariavel,
portanto nao esta em relagdao de concordancia nominal com o sujeito [-CN].
Finalmente, ha duas inser¢oes de tragos, a saber: o da clivagem [Cl], que,
como vimos na Aulal, consiste em colocar em evidéncia um elemento
com o auxilio do verbo ser mais gue. No caso de (17), ha clivagem em Foi
Maria gue saldon a divida totalmente [+Cl]; e, por ultimo, a inser¢ao de um
novo trago posi¢ao do auxiliar [PA], que exprime a propriedade de ocorrer
entre o sujeito e o Nucleo do Predicado (NdP). Em (17), ndo ¢ possivel a
realizacao Miriam totalmente saldou a divida |-PA].

Assim, o conjunto de tragos do adjunto adverbial é:

AA — [-CV], [-Ant], [-Q], [-CN], [+Cl], [-PA]

Em (18), o constituinte certamente desempenha a fun¢ao de adjunto
oracional (AO) e define-se pelos tracos [-CV], [+Ant], [-Q], [- CN], [- Cl],
[+PA], pois nio esta em concordancia com o verbo [-CV]; admite ante-
posicao, como Certamente, aquele policial é um grosseirao, a pergunta a) O gue
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aquele policial ¢ ndo retoma o constituinte certamente na resposta b) Aquele
policial, certamente, ¢ um grosseirdo, mas sim o constituinte um grosseirao [-Q]; a
palavra certamente ¢ invariavel, portanto nao esta em relagao de concordancia
nominal com o sujeito [-CNJ; nao é possivel a clivagem * Foz certamente gue
aquele policial ¢ um grosseirao [-ClJ; é possivel a posicao entre sujeito e verbo,
assim construida em (18) [+PA].

Em (19), o constituinte zuito desempenha a funcgio de adjunto circun-
stancial (AC) relativa a transitividade e define-se pelos tragos [-CV], [+ Ant],
[-Q], [+CI], [-CN], [-PA], pois ndo esta em concordancia com o verbo [-CV];
admite anteposicao, como Muzto, Ezequiel come [+ Ant|; a pergunta a) O gue
Ezequiel come? nao retoma o constituinte muito na resposta b) Ezequiel come
muito [-Q]; é possivel a clivagem E muito que Ezequiel come [+Cl]; nio esta
em concordancia nominal com o sujeito [-CNJ; ndo ¢ possivel a posi¢ao
entre sujeito e verbo [-PA].

Assim, o conjunto de tragos do adjunto adverbial é:

AA — [-CV], [-Ant], [-Q], [-CN], [+Cl], [-PA]

Em (18), o constituinte certamente desempenha a fun¢iao de adjunto
oracional (AO) e define-se pelos tracos [-CV], [+Ant], [-Q], [- CN], [- Cl],
[+PA], pois nio esta em concordancia com o verbo [-CV]; admite ante-
posicao, como Certamente, aquele policial é um grosseirao, a pergunta a) O gue
aquele policial € nao retoma o constituinte certamente na resposta b) Aquele
policial, certamente, ¢ um grosseirdo, mas sim o constituinte um grosseirao [-Q]; a
palavra cerfamente é invariavel, portanto nao esta em relaciao de concordancia
nominal com o sujeito [-CNJ; nao é possivel a clivagem * Foz certamente que
aquele policial ¢ um grosseirao [-ClJ; é possivel a posicao entre sujeito e verbo,
assim construida em (18) [+PA].

Em (19), o constituinte muito desempenha a funcido de adjunto cir-
cunstancial (AC) relativa a transitividade e define-se pelos tracos [-CV], [+
Ant], [-Q], [+Cl], [-CN], [-PA], pois ndo estd em concordancia com o verbo
[-CV]; admite anteposi¢ao, como Muito, Ezequiel come [+ Ant]; a pergunta
a) O que Ezequiel come? nio retoma o constituinte m#:fo na resposta b)
Ezequiel come muito [-Q; é possivel a clivagem E muito que Ezequiel come [+Cl];
nao esta em concordancia nominal com o sujeito [-CN]; ndo ¢ possivel a
posicao entre sujeito e verbo [-PA].

AC — [-CV], [+And], [-Q], [+Cl], [-CN], [-PA]
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MATRIZES DE TRANSITIVIDADE VERBAL DA
LINGUA PORTUGUESA

De acordo com as propostas de reformulagao da descricao de verbos
quanto a transitividade, os cinco tipos de verbos - transitivo direto, transitivo
indireto, transitivo direto e indireto, intransitivo e de ligagdo - propostos
pela gramatica tradicional desdobram-se, conforme Perini (1995: 16), em
onze matrizes, a saber:

L. [L-OD, L-AC, Rec-Pv, Rec-CP]: comer

I1. [Ex-OD, L-AC, Rec-Pv, Rec-CP]: encontrar
II1. [Rec-OD, L-AC, Rec-Pv, Rec-CP]: acontecer
IV. [Rec-OD, Ex-AC, Rec-Pv, Rec-CP]: morar
V. [Ex-OD, Ex-AC, Rec-Pv, Rec-CP]: acostumar
VI. [Ex-OD, L-AC, L-Pv, Rec-CP]: considerar
VIL [L-OD, L-AC, L-Pv, L-CP]: julgar

VIIL [L-OD, L-AC, Rec-Pv, L-CP]: permanecer
IX. [Ex —(OD ou AC), Rec-Pv, Rec-CP]: lembrar
X. [Ex —(CP ou AC), Rec-OD, Rec-Pv]: estar
XI. [Ex —(CP ou Pv), Ex-OD, L-AC]: sentir

CONCLUSAO

A analise do sistema de transitividade do portugués proposta nessa
aula ¢, sem duvida, mais complexa que a classifica¢do tradicional, visto que
o sistema passa a ter quatro fungoes sintaticas (OD, AC, CP, Pv) e, para
cada uma delas, trés possibilidades (Ex, Rec, L), que nos possibilitam onze
maneiras de exprimir a transitividade de um verbo. Essas onze matrizes
dao conta de descrever a transitividade de todos os verbos da lingua por-
tuguesa, a0 passo que os cinco tipos tradicionais deixam de fora a maioria
dos verbos que aceitam livremente o OD.

Nesta aula, vocé aprendeu que ndo existem em Portugués apenas verbos
que exigem OD (transitivo) e verbos que recusam OD (intransitivo), mas ha
em maior profusao os verbos que aceitam livremente OD. Nesse sentido, o
sistema de classificagao da transitividade verbal proposto opera com esse ter-
ceiro trago dos verbos, representado por [L-OD)]. Os complementos verbais,
mediante o novo sistema de classificacao ternaria (Ex, Rec, L), definem-se



Aspectos da transitividade verbal em Lingua Portuguesa

| Aula 4

por quatro fungoes sintaticas (OD, CP, Pv, AC). A combinatoria desse sistema
e das fungdes gera uma matriz de onze tipos de transitividade verbal em
Portugués, contrariando os cinco tipos propostos pela gramatica tradicional.

@
. ATIVIDADES

1. Identifique as funcdes sintaticas (OD, CP, Pv, AC) de cada um dos termos
grifados nas seguintes oragoes, descrevendo seus tracos:

a) O bombeiro sentiu cheiro de gas.

b) A costureira fez um vestido.

c) Jodao viu Maria ontem.

d) O dia continua chuvoso.

e) Assustado, o menino cuspiu a bala.

2. Identifique e transcreva as matrizes dos verbos das ora¢des da questao
anteriof.

COMENTARIO SOBRE AS ATIVIDADES

Para orienta-lo na resolu¢ao das questdes 1 e 2, apresentamos este
modelo:

Flavio permaneceu calado.

QUESTAO 1: Fungio sintatica de calado : 1) nio esta em concordincia
verbal com o NdP, pois o CP permanece inalterado nos casos de
alteracao do NdP, como em: Eu permaneci calado. [-CV]; 2) ¢é passivel
de anteposicao, como em: Calado, Flavio permanecen. [+ Ant]; 3)
pode ser retomado no didlogo com qwe, o que ou guem, como em:
- Fldvio permanecen o gué? --- Flavio permanecen calado. [+Q)]; 4) esta em
concordancia nominal com o sujeito, como em: Eles permaneceram
calados. [+CN]. A funcdo do constituinte ca/ado na frase ¢ Complemento

do Predicado (CP).

QUESTAO 2: A matriz de transitividade do verbo ww é: [L-OD, L-AC,
Rec-Pv, L-CP]
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